

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO XII

OFICINAS: Mayor, 10, bajos

Martes 22 de Octubre de 1901

Dirección telegráfica: 111111

NÚM. 2798

EL
HERALDO DE CASTELLÓN
es el periódico de mayor circulación
de la provincia

SUSCRIPCIÓN
En Castellón, al mes una peseta.
Fuera, al trimestre PRAS. 350.

DIRECTOR-PROPIETARIO
JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

EL DIA POLITICO

La atención pública está fija en la difícil situación que se ha creado el ministro de Hacienda para ver cómo sale de ella sin provocar una crisis que se cree inevitable.

De la sesión de ayer del Congreso, como verán nuestros lectores por el extracto que publicamos aparte, salió muy quebrantado y no sale más favorecido de los periódicos.

El *Heraldo* dice que veremos qué actitud adopta el jefe del gabinete al conocer lo ocurrido ayer tarde en el Congreso.

Añade que la mayoría ha contemplado impávida los rudos ataques a un ministro, lo cual revela profundo malestar.

La *Correspondencia de España* considera muy quebrantada la situación política, por la oposición de la mayoría al señor Urzaiz.

Cree que de un momento a otro estallará la crisis, si es que no ha estallado ya.

El *Español* se expresa en parecidos términos.

El *Correo* elogia al señor Urzaiz de quien dice en el debate de ayer permaneció circunspecto y como correspondiente a su situación.

La *Epoca* consigna que el señor Urzaiz se encuentra abandonado por sus correligionarios de dentro y fuera del gabinete.

Dícese que el general Weyler se halla de acuerdo con los marinos para que no se sometan a la ordenación civil de pagos.

Esta es otra cuestión que amenaza también acabar con otro ministro: el de Marina a quien ayer puso de oro y azul el señor Gomez Imaz.

En fin que será difícil evitar la crisis y quiera Dios que sea solamente una crisis parcial.

Hoy se reunirá en el Congreso la comisión que entiende en el suplicatorio del Tribunal Supremo para procesar al diputado electo señor Nocedal.

Ha sido firmado el anunciado decreto introduciendo reformas radicales en el notariado.

Ojeada Universal

El «Interior» de Chicago, calcula que el número de mujeres que ejercen actualmente la medicina, se eleva al menos a 8.000, así distribuidas: 6.000 en los Estados Unidos, 400 en Inglaterra, 790 en Rusia, 75 en Francia y en Italia. En la India hay 183 hospitales que son servidos por un personal médico exclusivamente femenino.

Hay que reconocer que Eduardo VII es hombre verdaderamente afortunado.

Aunque no conocido generalmente, es un hecho cierto que el rey de Inglaterra posee la suerte especial de encontrar cuantos objetos de algún valor se pierden en los sitios donde se encuentra.

Siendo aún muy joven y dando un paseo por una campiña escocesa, se encontró una zapatilla adornada con una hermosa hebilla de brillantes.

Durante su última estancia en Hamburgo, halló entre otros objetos un corta-plumas con el mango de nácar. Tres días después de realizar este hallazgo: encontró un reloj de oro, de señora, que por cierto fué reclamado por su propietaria pocos momentos después de haberse extraído.

En la biblioteca pública de San Petersburgo ha sido inaugurada hace poco una nueva sala de lectura, única en su género. Esta sala, que tiene una luz espléndida, es de 22 metros de largo, 17 de ancho y 12 de alto. En cada una de las 26 mesas pueden trabajar 18 personas; de modo que hay 468 puestos disponibles. Mesas y sillas son de roble, y para apagar el ruido que causan estas últimas al moverlas, están provistas de ruedas de goma. Las paredes están decoradas con bustos de sabios, poetas, escritores y críticos rusos.

El publicista Mr. James Mooney, afirma en el *Times* que, que hay todavía en pleno territorio indio, unas cincuenta personas dispuestas a alimentarse con carne humana. Afortunadamente se les vigila. Estos indios son los únicos que quedan de la tribu de los Tukawas exterminados en 1862 por la tribu vecina de los Sharmees, causada de proporcionar carne fresca a los antropófagos.

En Fontainebleau, pequeña población, situada a doce kilómetros de Rouen, dos jóvenes han denunciado a su padre como autor del asesinato de una joven hace cuatro días.

En esa fecha, el asesino, después de haberle robado a la joven el portamonedas, que contenía unos sesenta francos y los pendientes, la arrojó a un precipicio, en donde fué descubierto el cadáver algunos días después.

Como el cuerpo no tenía señales de violencia, se supuso que el hecho había sido casual y se procedió al entierro de la joven.

Ahora, los hijos, que presenciaron el crimen, sostuvieron una reyerta con su padre y como consecuencia de ella han denunciado a este ante los tribunales.

El criminal confesó su delito, en unión de sus hijos, acusados de complicidad.

El señor Moret dice: «Orden del día.» Los señores Besada y Vicenti protestan.

Este último consigue hacer uso de la palabra. Censura duramente a Urzaiz. Afirma que los que originaron los sucesos de Vigo eran agentes suyos. Combate la gestión del ministro en todos los órdenes.

Le llama ministro raquítico. Contesta el ministro de la Gobernación, don Alfonso Gonzalez. Rectifica algunos de los conceptos expuestos por el señor Gonzalez Besada respecto a la importancia que tuvieron los pasados sucesos.

Dice que en Villajuán no hubo heridos de bala. El señor Besada: «Como no! ¡Dieciocho!» El ministro: «Mis informes dicen lo contrario.» El señor Besada: «Si hasta hubo muertos!» Defiende el ministro al alcalde y al gobernador.

Termina pidiendo al señor Vicenti que retire su proposición. Así lo hace. (Entra en la Cámara el señor Urzaiz. Expectación.)

El ministro de Hacienda dice que se necesita quizás más valor para permanecer fuera del salón de sesiones que para entrar en él.

Añade que se halla en una situación parecida a la del que tiene pendiente un lance personal, porque no puede tomar nuevas actitudes, puesto que como ministro de Hacienda es una cuestión de honor y de interés general que lleve a cabo sus proyectos.

A intentar explicar su conducta, el señor Moret le advierte que ha transcurrido el tiempo reglamentario, y se entra en la orden del día.

El señor Urzaiz contesta entonces al señor Gomez a rebos sobre el pago en oro del impuesto de utilidades.

También contesta al señor Osma, que defendió su voto particular en el proyecto sobre acuñación de plata. Se levanta la sesión.

DE ACTUALIDAD
LOS CONSUMOS en Lyon

Ahora que en todas partes se pide la supresión del impuesto de consumos y se habla de la manera de sustituirlo, parecemos oportuno dar a conocer, a título de información, lo que ha hecho Francia, no en toda la nación sino sólo en Lyon.

He aquí la parte principal de la ley publicada con fecha 28 de Junio último:

«Artículo 1.º Quedan suprimidos los fletos en la ciudad de Lyon. En reemplazo de los derechos de consumos, aparte de los que gravan el alcohol, la ciudad de Lyon queda autorizada para establecer:

1.º Un impuesto sobre los caballos y mulos y sobre los coches automóviles.

2.º Un impuesto sobre los locales de los alquiladores y tratantes en caballos.

3.º Un impuesto sobre las nuevas construcciones.

4.º Un impuesto sobre el entretenimiento ó conservación de dichas construcciones.

5.º Un impuesto sobre las tabernas.

6.º Un impuesto sobre las propiedades edificadas.

7.º Un impuesto sobre los solares.

8.º Un impuesto sobre los locales destinados al ejercicio de una profesión.

10. Un impuesto sobre los círculos.

11. Un impuesto sobre los teatros.

El derecho de consumos sobre el alcohol se fija en 100 francos por hectolitro.

Los alquileres de caballos pagarán 10 pesetas por pesebre.

Las nuevas edificaciones están sujetas a un impuesto, que varía según las clases de las obras, de 20 francos metro cuadrado y cuatro más por el de cada piso, a un franco por metro cuadrado.

Además se exigirán impuestos sobre los materiales empleados, a saber:

Grava y arena, el metro cúbico 50 céntimos.

Hormigón, mampostería, madera, el metro cúbico 1 franco 50 céntimos.

Independientemente de esto se exige un impuesto anual de conservación de ocho céntimos metro cuadrado.

Los despachos de bebidas satisfarán de 100 a 400 francos, además de derechos fijos y del 8 al 20 por 100 de recargo adicional.

La contribución sobre la propiedad edificada se fija en un 5 por 100 de la renta, y sobre la no edificada en 25 céntimos por 100 del valor en venta.

El impuesto sobre los alquileres se fija en el 9 por 100 del valor del alquiler, pagadero por los inquilinos.

Los locales comerciales e industriales pagarán sólo 1/30 por 100 del valor del alquiler.

Por último, los círculos y sociedades pagarán al ayuntamiento un impuesto igual al que satisfacen al Estado, y los teatros, cafés, conciertos y circos abonarán 10 céntimos por cada localidad ocupada.

Todos estos impuestos son para el ayuntamiento, y por tanto, independientes de los que exige el Estado.»

NOTAS COMERCIALES
Crisis vinícola en Francia

La crisis vinícola francesa continúa sin solución. Los negocios con ser muy raros son difícilísimos, pues el comercio no compra, aún a los precios baratísimos que reinan, por la imposibilidad de la venta.

Se hacen grandes esfuerzos para la venta directa de los vinos de la propiedad, aconsejados como recurso por las Sociedades y Sindicatos vinícolas. Las transacciones han comenzado en varios puntos, pero en general se teme que darán mal resultado, ocasionando mermas y quebrantos.

En el Hérait los precios de los vinos rojos nuevos son tan diversos que por el momento es imposible establecer sus cursos. Es de esperar, sin embargo, que los propietarios precisados a realizar algunas existencias, se decidirán a fijar sus cotizaciones.

Hoy varían de 7 a 15 francos el hectolitro y para los blancos Bourrets y Picpouls de 8 a 16, llegando a alcanzar 18 francos los superiores.

En el Gard que son por lo regular buenos los vinos, los negocios, como en todas partes, están paralizados. Los cosecheros piden de 1 a 1/25 francos por grado, pero no encuentran compradores. Las únicas ventas que se señalan de vinos de 9 grados se han pagado a francos 0/75 el grado y a 0/85.

En varias localidades de Argelia se venden los vinos de 40 a 50 céntimos el grado, comprendidos todos los gastos hasta ponerlo en almacén ó sitio de embarque. A esta plaza han llegado ya diferentes partidas, pero la mayoría no encuentran comprador y tienen que almacenarse. Algunos pequeños lotes que se les reprocha el defecto de ser blandos ó tener poco color se han vendido a un franco el grado y otros a menos, esperándose otros arribos que con dificultad y dadas sus condiciones se colocarán a más de un franco el grado.

En el período que va del 1 al 5 del actual, y como caso raro, se cita el hecho de no haber llegado a esta plaza una sola pipa de vino exótico ordinario y en vinos de licor solamente ha traído España 97 hectolitros. Los arribos mulos ó casi nulos que se suceden, demuestran como está el negocio de los vinos españoles en esta nación y de no cambiar mucho las cosas, ya se ve lo que puede esperarse para toda la presente campaña.

Los precios que son nominales para la generalidad, no exceden de 2 francos el grado.

La precipitación de las vendimias en algunas comarcas, huyendo de la probable podredumbre de las uvas, hará indudablemente disminuir la calidad y cantidad de los vinos, particularmente en las regiones tardías, pues, casi sin excepción se ha vendimiado algunos días más pronto que de ordinario en todas partes. Concepto absoluto no se puede dar aún de lo que serán los vinos de la presente cosecha, pudiéndose asegurar sin embargo y desde luego, que no obstante las últimas tres semanas de tiempo lluvioso y húmedo serán en general superiores a los de la recolección anterior.

(Del Boletín de la Estación
Enológica de España en Celta.)

Versos y frases

Ministro de Dios

¡El me arroja en el lecho tembloroso...
El traza mi existencia aborrecible...
El me asalta en el monte inaccesible...
El me encuentra en el bosque misterioso...
Siempre el mismo misterio pavoroso!
¡Siempre esa misma aparición terrible!

¡Que no logre, Señor, ser posible, ni tregua, ni descanso, ni reposo?
¡Oh, visión infernal! ¡Oh triste sombra de mi doliente cuerpo comprendida...!
¿Como te llamas, di?—¡Calla un momento!

A ver si tu conciencia al fin me nombra.
¡Soy ministro de Dios en esta vida y me suelen llamar «remordimiento»!

MARCOS ZAPATA.

La conciencia, como los buenos amigos, a fuerza de desdenes emudece.

Curiosidades

Para los casos de tempestad

No se deben cerrar herméticamente las ventanas como suele hacerse, al acercarse una tempestad acompañada de relámpagos y truenos, sino dejarse entreabiertas para dar paso libre al fluido eléctrico, si llegase a tocar a la casa.

No se debe tampoco permanecer delante de las ventanas, ni en los corredores, ni junto a las chimeneas. Si la tronada sorprendiese fuera de casa, debe ponerse la persona al medio del camino a igual distancia de los árboles que haya a ambos lados.

Si fuera en un campo, se debe permanecer en él.

Si en coche, y el caballo tuviese miedo a los truenos debe uno bajarle, y cogiéndolo de la brida volverlo del lado opuesto al de la tormenta.

Es útil abrigarse bajo un haya de anchas hojas (figus sylvatica), hasta el fin de la tormenta, pues se ha observado que este árbol no es nunca herido por el rayo.

De la provincia

TORREBLANCA.

Hallazgo de monedas de oro del tiempo de los romanos.

Un amigo nuestro de Torreblanca nos ha informado ayer de que en una finca del señor marqués de Villobres, situada a 1 Km. de la población, trabajaba hace pocos días en la plantación de cepas el criado del marqués, Pedro Juan Simó, cuando al clavar el azadón para abrir un hoyo y dejar en el mismo una vara, tropezó con una olla, rompiéndola y esparciéndose por el suelo varias monedas.

Como éstas estaban oxidadas, el criado Pedro creyó que eran marruecos pero limpiando con los dedos una de dichas monedas vió que no eran tales marruecos sino monedas de oro de un gran valor por su antigüedad.

Inmediatamente interrumpió sus trabajos y se trasladó al pueblo cargado con la olla repleta de doblones que examinados mas tarde por una persona inteligente se ha visto que son unas del tiempo de los Antoninos y otras del de Nerón.

Del imperio de este último hay pocos. La mayoría son del tiempo de los emperadores Nerwa, Trajano y Adriano.

Las monedas, que están magníficamente conservadas, se han vendido a un precio de 2 francos el grado.

Gran Establecimiento de Novedades

JUAN MARTIN BUSUTIL

Cuatro esquinas

Cuatro esquinas

CASTELLON

Magníficas colecciones en Tapicería y cortinajes de todas clases, alfombras, Pañería, Sedería, y géneros para señora. Surtido en merinos y artículos para lutos y también para señores eclesiásticos. Especialidad en Lencería, Mantelería y géneros blancos y bordados, en tiros (a precios de fábrica) para equipos ó ajuaras. Artículos de punto en camisetos, pantalones medias y calcetines blancos y colores; cosas riquísimas. Manguitos mullon, Mongolia, Karacái, Liebre y Conejo, Cuellos de las mismas pieles, Salidas de Teatro, Capas de todos largos, Pelerinas y pieles en pieza, menso surtido y precios módicos.

Castellón.—Cuatro esquinas.—Castellón

camente troqueladas, pues dejan ver todovía todos sus detalles, pesan cada una 8 gramos.

El total de monedas halladas es el de 192.

En Torrelblanca ha llamado mucho la atención el hallazgo que relatamos y todos creen que el marqués de Villaflores, dará la mitad a su criado Pedro Juan Simó á quien felicitamos por su suerte.

VILLARREAL.

Obra importante.—La Naranja

Escriben de Villarreal que han terminado los trabajos que los vecinos colindantes del barranco de Batils hicieron para profundizar su cauce y evitar con ello que las aguas desbordasen desde el terraplén de la vía férrea de la empresa del Norte, causando graves daños en los naranjales limitrofes. Es una mejora que todo el pueblo ha aplaudido y celebrado.

Dicen también del mismo pueblo que el comercio de la naranja va animándose con la subida de los precios y presentarse buena cosecha este año.

La naranja chata, sobre no ser de buena calidad, se paga ya á 18 pesetas militar, precio que pocos años ha alcanzado.

Las naranjas mandarinas ya van entrando en color.

CASTELLON

En edición extraordinaria del Boletín Oficial ha publicado hoy el señor gobernador civil la convocatoria para las próximas elecciones municipales.

Hemos entrado ya en el periodo electoral, periodo de lucha, de agitación y de actividad que cesará, poco más ó menos, cuando termine el periodo, esto es, cuando se verifique la proclamación de los nuevos concejales.

En Castellón, que separamos, exceptuando á los republicanos, que ya han entrado en fuego, los demás partidos apenas si han tomado posiciones para la batalla electoral que se avcina.

No creemos que dejen de trabajar para tomarlas como es consiguiente. De la convocatoria á que nos contraemos copiamos esto que importa conocer á los que padecen la debilidad de preocuparse de los asuntos electorales:

«Con arreglo á lo preceptuado en el art. 1.º del Real decreto de 2 de Julio del corriente año y de conformidad con lo prevenido en el art. 44 de la Ley orgánica de 2 de Octubre de 1877, que las elecciones municipales han de verificarse en la primera quincena del mes de Noviembre y correspondiendo celebrar dichas elecciones dentro de los primeros días del próximo mes, he dispuesto en cumplimiento de lo prevenido en el art. 47 de la misma ley y el 27 del Real decreto de adaptación de 25 de Noviembre de 1890 y de lo mandado en la Real orden circular de 12 del actual, convocar al cuerpo electoral para las mencionadas elecciones que tendrán lugar el domingo 10 del citado mes de Noviembre; en su consecuencia y con arreglo á los arts. 18 y 19 del Real decreto referido, deberá procederse el domingo inmediato anterior día 3 del mismo mes, ante la Junta municipal del Censo, á la proclamación de candidatos y designación de interventores, celebrando el escrutinio general el día 14, jueves inmediato posterior al día de la elección.»

Con escasa concurrencia representó anoche en el Principal la obra del inmortal Donizetti, «Luccia de Lammermoor.»

A esta lindísima ópera se le dió una interpretación muy aceptable, aplaudiéndose mucho el concertante del segundo acto y el rondó del tercero en el que la graciosa señorita Lopetechí, rayó á gran altura; pero visto á estas horas hasta la saciedad el clásico teatro italiano y

apasionado el público por el nuevo rumbo que á ese mismo teatro se le ha dado, es de observar que «Luccia» con haber merecido una muy discreta interpretación apenas si satisfizo el gusto de los menos exigentes.

La orquesta, como siempre, estuvo anoche admirable, aplaudiéndose y repitiéndose el solo de arpa del primer acto.

Clavería, el barítono, fué anoche muy bien oído, lo mismo que el bajo Leoní.

Los demás artistas trabajaron con buen deseo.

La función de esta noche ya agradará más al público.

Para esta noche se anuncia «I Pagliacci» y «Cavalleria Rusticana», dos obras del nuevo repertorio que han dado fama á los mismos artistas encargados de representarlas hoy en nuestro primer coliseo.

Esto nos hace creer en una buena entrada, pero si también nos equivocáramos, entonces, jeráramos la empresa! desista para siempre de sus entos y honrosos empeños de ahora y abra el teatro Principal á los cómicos vulgares, adocenados, traídos de Pucelas ó Majalandría, pero no á artistas de renombre y de castel como ahora.

¡Lo dicho, qué diantre! ¡Vengan embolados!

Después de haber permanecido una corta temporada en esta ciudad al lado de la cariñosa familia del digno señor delegado de Hacienda don José Carrillo de Albornoz, ha regresado á Valencia la hermosa y distinguida señorita Conchita Villalobos.

Lleve feliz viaje y que pronto muy pronto nos proporcione la alegría de verla nuevamente aquí donde tantas simpatías ha sabido despertar apesar de lo breve de su estancia.

Para mañana están citados ante la administración de Hacienda los herreros y cerrajeros á las 10, los hojalateros y vidrieros á las 11 y los zapateros á las 12.

En Cortes de Arenoso se halla vacante la titular de médico cirujano.

Consiste su dotación en 3.000 pesetas, cobradas 910 del presupuesto municipal y 2090 de iguales.

Plazo para solicitar esta vacante, 20 días.

Con el presente número recibirán nuestros lectores un prospecto del joven y celoso director del colegio de Cardona Vives, establecido ahora en la calle de Caballeros, número 1 encima de la antigua Lonja.

A 7.558 pesetas asciende la suscripción abierta para levantar en el pico del Bartolo del desierto de las Palmas, la proyectada cruz.

En esta misma semana empezarán los trabajos para subir la cruz á aquellas alturas.

Nuestro querido amigo, el digno jefe de la estación telefónica interurbana en Castellón, don Mariano Ixela y su joven señora, han marchado á Madrid para pasar en la Corte los primeros días de su nuevo estado en el cual les deseamos dichas y prosperidades sin cuento.

Esta madrugada se ha efectuado el anunciado enlace matrimonial del simpático joven don Francisco Rambla, hijo mayor de nuestro respetable y querido amigo del mismo nombre, con la bella señorita María Torres, hija del rico propietario del mismo apellido.

Como la novia no está todavía del todo restablecida de la afección á los ojos que fué causa del aplazamiento

de la boda de hoy, la ceremonia se ha efectuado en familia, asistiendo solamente los padrinos de los novios don José T. Solerou, tío del contratante y doña Trinidad Sangüesa, tía de la novia; los testigos don Francisco Ribés y don José Carbó y algunos individuos de ambas familias.

Los desposados se han trasladado esta misma mañana á Valencia donde pasarán los primeros días de su nuevo estado en el que les deseamos toda suerte de bienandanzas.

La amable esposa de nuestro querido amigo, el ilustrado y laborioso secretario del ayuntamiento de Benicasim, don Leocadio Chornet, ha dado á luz con gran felicidad un hermoso y robusto niño.

Madre y recién nacido siguen muy bien, lo cual celebramos infinito deseando al mismo tiempo que el nuevo vástago de los señores de Chornet viva muchos años y que la señora de este buen amigo nuestro se ponga pronto buena.

Esta mañana á las diez se ha verificado el triste acto de conducir á la última morada, el cadáver de la infortunada señora doña Magdalena Lopez de Martín Pich.

La fúnebre ceremonia ha sido una cumplida manifestación del dolor inmenso que ha causado el fallecimiento de la pobre Magdalena y de las generales simpatías que aquí gozan su atribuladísimo esposo y demás familia de la finada.

Abría marcha ancianos pobres del Asilo de los desamparados y niños huérfanos de San Vicente Ferrer. Seguía luego el clero parroquial con cruz alzada y al clero, el cadáver encerrado en magnífico féretro llevado á hombros.

Los señores capitán de Otumba don Ramón Francia, comerciante don Ezequiel Dávalos, juez municipal don Francisco Viar, comerciante don Tomás Sales, abogado don Vicente Forcada y diputado provincial don Luis Fabra, flanqueaban el féretro llevando las seis cintas que pendían del mismo.

Largo y distinguido cortejo, presidido por los señores director espiritual don José María Gascó, gobernador civil don Eduardo Ortiz y Casado, gobernador militar general don Juan Manrique de Lara, alcalde don Julian Ruiz, delegado de Hacienda don José Carrillo de Albornoz, vicepresidente de la comisión provincial don Tiburcio Martín y tesorero de Hacienda don Ascencio Manresa, seguía al cadáver y por último desfilaban la carroza mortuoria y dos carruajes particulares.

Entre las coronas que se veían en el coche fúnebre, se destacaba una muy soberbia de la distinguida familia de don Waldo Ferrer.

Consuele al abatido viudo de la inolvidable Magdalena, el grandioso testimonio de duelo rendido esta mañana ante la inmensa desgracia que llora y que consuele también esa misma manifestación de general sentimiento á las hijas, madre, hermanos, hermanos políticos y demás familia de la que fué compañera amantísima de nuestro buen amigo don Juan Martín Pich.

Como á las cinco y media de la tarde ya es de noche, los que tienen la costumbre de oír los conciertos musicales de los domingos en el paseo de Ribalta, verían con gusto que la música de Otumba empezara á tocar á las tres de la tarde para terminar á las cinco en vez de hacerlo como hasta aquí de cuatro á seis.

Ayer practicaron ejercicios de tiro en la vecina playa, las tropas de esta guarnición.

Pasado mañana volverán á hacer lo mismo.

Para mañana han sido convocados los señores concejales con objeto de celebrar sesión ordinaria.

En la orden del día figuran los siguientes asuntos: Despacho de oficio. Expedientes de obras.

En la plaza del Rey don Jaime está ya el maderamen de las casetas de la feria.

De un momento á otro comenzará la instalación de dichas casetas.

Al señor ingeniero agrónomo de la provincia le ha remitido la alcaldía como de costumbre, una estadística de los precios máximo y mínimo que en los mercados de esta capital han obtenido durante el presente mes, los productos agrícolas.

La alcaldía ha dado traslado al señor administrador de Hacienda de un oficio del director de la casa de Misericordia acompañando el certificado de pobreza de la albergada Vicenta Galmez.

Nota de fechos.—Las indigestiones, dispepsias y dolor de estómago se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos». Pídase siempre «Elixir Saiz de Carlos», único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomalis», marca de fábrica registrada en Europa y América.

La prensa de Almería tributa grandes elogios, á nuestro querido amigo, el gobernador civil de aquella provincia don Jerónimo Montilla por sus enérgicas y plausibles medidas contra los vagos de oficio y demás gente maleante, así como por sus acertadas disposiciones en favor de la higiene y seguridad públicas.

Para mañana á las diez y media está convocada la junta municipal de asociados con objeto de celebrar sesión para examinar el estado de especies adeudadas y recaudación obtenida por consumos durante el mes anterior.

Circula por ahí con bastante insistencia el rumor de que la compañía de ópera no dará las ocho funciones anunciadas.

En primer término, hemos de desmentir la falsa especie propalada y en segundo, que si el rumor nace del inexplicable retraimiento del público no por eso tiene aquél más fundamento, por que la empresa, que trajo aquí compañía tan notable como la que actúa y actuará en el Principal hasta que termine el abono, lo hizo sin propósito alguno de lucro, á sabiendas de que iba á perder, y claro está, que por 1000 pesetas más ó menos, la empresa no renunciará al compromiso solemne contraído con la compañía y con el público que concurre al teatro.

En una palabra: el rumor, ó sea obra seguramente, de los que pudiendo, no van al teatro, ó no dejará de ser mas que una bromita de algún guasón.

Todo el que quiera colocar buenos pavimentos y que en verdad le resulte económico y de larguísima duración debe comprarlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Segarra ha instalado en esta ciudad, en la calle de Mendez Nuñez) al lado de la que tiene de azulejos, ó sea frente al ladrillar de Manentus.

En dicha nueva y espaciosa fábrica hay b'anco y negro superiorísimo á ocho reales metro y una gran colec-

ción de diferentes y hermosos dibujos desde nueve reales metro hacia, do un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y garantizando el género por diez años.

Fijarse bien. Fábrica de Segarra, Calle de Mendez Nuñez y Ronda de Mijares.

Los colores nacionales (grau de rojo) junto al orillo de las piezas tejido, es garantía de su buena calidad y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo, y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera, por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se dice en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

CAFÉ

CLAYON DE PRO

SE SIRVE DE RESTAURANT DESPUÉS DE LA SALIDA DEL TEATRO.

Para hoy Cubierto dos pesetas

Huevos fritos. Ternera con salsa Bordalesa.

MENÚ: Salmonetes fritos. Entrecot con patatas. Postres variados. Media botella de vino.

Chocolates y tostadas con manteca. Hay Champagne y vinos de Jerez de diferentes marcas. Se sirve también á la carta.

Sucesos del día

EN ARAÑUEL

Mordidos por un canario

El día 15 discurrió por las calles de Arañuel un perro hidrófobo, causando heridas á dos vecinos de dicho pueblo, que fueron inmediatamente curados por el facultativo titular.

Tanto la guardia civil como los vecinos no pudieron dar con el canario. Se han tomado todas las medidas necesarias para evitar que el perro vuelva por Arañuel.

CORTES DE ARENOSO.

Denunciados

Han sido denunciados al juez municipal de Cortes de Arenoso los vecinos de Zucaina Miguel Catalán Peris y Manuel Catalán Juste, por haberlos sorprendido sembrando sin autorización en la propiedad de Manuel Arriola Catalán vecinos de Cortes de Arenoso, sita en la partida del Cerro de dicho término.

A los denunciados les fue ron ocupadas dos escopetas por sus riñas sin autorización.

En la Audiencia

Los juicios de ayer

Ante la Sala de esta Audiencia compareció en la mañana de ayer el vecino de Nules José Ripollés Bonet, acusado del delito de lesiones. Defendió al procesado el señor Fabra (don L.) y don Teodoro Pastor asistió al acto como procurador.

Los juicios de hoy

Hoy debían haberse celebrado dos juicios en la Audiencia, pero como no ha asistido el procesado Manuel Penarrocha Huguet, ha tenido que suspenderse la vista de la causa contra éste, celebrándose tan solo la señalada contra el vecino de Burriana Pascual Franch Chabrera, por el delito de disparo.

El abogado don Domingo Galofre ha defendido al procesado. El ministerio fiscal ha estado representado por el señor Company.

Unica Sucursal EN CASTELLON 33-Gonzalez Chermá-S

Libros y periódicos

Un éxito Si grande ha sido el éxito obtenido por el primer número de la revista Actualidades, mayor será el que logre el segundo que se pondrá á venta el próximo martes.

Información de la casa del Herald de Madrid; del Vampiro de París originales artísticos y literarios ó reputadas firmas; tres planas dedicadas al Teatro de la Comedia con retratos de los artistas de esta compañía; una plana de música de la zarzuela Jiguero chico y retrato de los autores; tres planas de Toros, con reseña de las corridas en Zaragoza, modas y curiosidades; retrato de M. Pritel y un pliego de la sugestiva novela Historia de un hombre contada por su esqueleto, hacen de Actualidades el periódico más ameno y más barato de España. Diez y ocho páginas, papel con profusión de grabados 15 céntimos.

Nuevo Mundo

Todo lo interesante y sensacional que ha publicado la prensa diaria en sus columnas, aparece registrado en Nuevo Mundo del miércoles 23. Los sucesos de Sevilla y la fábrica La Cajuja. En meetig de vinitores de Onteniente, las dificultades suscitadas entre el jeito y la traína en las riñas gallegas con el viaje del ministro Marina á Vigo, el Teatro Japonés de Madrid, el señor Gamazo en Boecillo, y artículos literarios y cómicos de Ana Crouselles á Taboada, la crónica de Mundano, planas en negro en colores con ilustraciones de Sánchez Gutiérrez, Pedrero, Verdugo, Mikrik y Cáspera, y el noveno pliego del diario de Dreyfus, forman el número de esta semana que se vende al precio de 20 céntimos en toda España.

Diario de Avisos

Santora Martes, 22.—Santa Córdula. Miércoles, 23.—San Pedro Pascual Cultos

Consumos

Lo recaudado por este concepto durante el día de ayer ascendió 1772'25 pesetas.

Registro civil

Durante el día de ayer se hicieron en el registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Carlos Delozas Gzalbo. Defunciones.—Miguel Igual Pachés, Magdalena Lopez Martinez. Matrimonios.—1.

Espectáculo

TEATRO PRINCIPAL Función para hoy: «IL PAGLIACCI»

Cavalleria Rusticana

Clinica oftalmológica

RAFAEL TUTO

MEDICO OCULISTA Antiguo médico ayudante del Desamochado de Barcelona

Consulta Para la mañana de diez á doce. Por la tarde de cuatro á cinco.

Buena cañon

El procurador don Leandro Urquiza vive Gonzalez Chermá número (Castellón) esta encargado de la venta de un buerto de naranjas de 11 segadas 28 brzas con aiqueria en partida de la Brunella de esta término, linda con la Donación, José Oller, senda de la partida y Tou Oller.

El señor Ureña admitirá posturas oproposiciones de precio hasta el 1.º de Noviembre próximo á las 6 de la tarde. Los gastos de la escritura á cargo del comprador.

Carlos G. Espresati

Corredor de comercio Ofrece sus servicios para intervenciones comerciales, de giro, de cobranza, contratos y compra venta de efectos públicos y valores industriales

Unica Sucursal EN CASTELLON 33-Gonzalez Chermá-33

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis. Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Unica Sucursal EN CASTELLON 33-Gonzalez Chermá-33

Libros y periódicos

Un éxito

Si grande ha sido el éxito obtenido por el primer número de la revista Actualidades, mayor será el que logrará el segundo que se pondrá a la venta el próximo martes.

Nuevo Mundo

Todo lo interesante y sensacional que ha publicado la prensa diaria en sus columnas, aparece registrado en Nuevo Mundo del miércoles 23.

Diario de Avisos

Martes, 22. - Santa Córdua. Miércoles, 23. - San Pedro Pascual.

Cuatro esquinas

para lutos y también para señores eclesiásticos, pantalones medias y calcetines Peleteria Boás, Mongolia, en negro, largos, Pelerinas y pieles en pieza.

ción de diferentes y hermosos dibujos desde nueve reales metro haciendo un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y garantizando el género por diez años.

Fijarse bien. Fábrica de Segarra, Calle de Mendez Nuñez y Ronda del Mijares.

Los colores nacionales (gualdo y rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, es garantía de su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo, y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera, por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

CAFÉ

SE SIRVE DE RESTAURANT DESPUÉS DE LA SALIDA DEL TEATRO. Para hoy Cubierto dos pesetas

Menú: Salmónes fritos. Entrecort con patatas. Postres variados. Media botella de vino.

Chico dates y tostadas con mauteca. Hay Champagne y vinos de Jerez de diferentes marcas. Se sirve también a la carta.

Sucesos del día

EN ARAÑUEL.

Mordidos por un can rabioso

El día 15 discurre por las calles de Arañuel un perro hidrófobo, causando heridas a dos vecinos de dicho pueblo, que fueron inmediatamente curados por el facultativo titular.

Tanto la guardia civil como los vecinos no pudieron dar con el can. Se han tomado todas las medidas necesarias para evitar que el perro vuelva por Arañuel.

CORTES DE ARENOSO.

Denunciados

Han sido denunciados al juez municipal de Cortes de Arenoso los vecinos de Zucaina Miguel Catalán Peris y Manuel Catalán Juste, por haberse sorprendido sembrando sin autorización en la propiedad de Manuel Arnan Catalán vecinos de Cortes de Arenoso, sita en la partida del Cerro de dicho término.

A los denunciados les fueron ocupadas dos escopetas por usarlas también sin autorización.

En la Audiencia

Los juicios de ayer

Ante la Sala de esta Audiencia, compareció en la mañana de ayer el vecino de Nules José Ripollés Bonet, acusado del delito de lesiones.

Defendió al procesado el señor Ferrera (don L.) y don Teodoro Pastor asistió al acto como procurador.

Los juicios de hoy

Hoy debían haberse celebrado dos juicios en la Audiencia, pero como no ha asistido el procesado Manuel Peñarocha Huguet, ha tenido que suspenderse la vista de la causa contra éste, celebrándose tan solo la señalada contra el vecino de Burriana Pascual Franch Chabrera, por el delito de disparo.

El abogado don Domingo Galofre ha defendido al procesado. El ministerio fiscal ha estado representado por el señor Company.

A LOS PANADEROS

Se alquila una casa habitación situada en una de las calles más célebres de esta Capital, en la que existe un buen horno para cocer con todos los útiles necesarios propios de la industria de panadería.

Dada razón para más detalles y condiciones en la Calle de Buzadío n.º 77 de esta Ciudad.

DEPENDIENTE Se necesita uno que sepa su obligación en la piqueta de Ramón Muñer, Mayor 16.

ELECTRICIDAD SUCURSAL DE LA CASA ENRIQUE CORNÉS BARCELONA

Para rayos, teléfonos, y todo clase de aparatos para uso doméstico y profesional de industrias químicas, agrícolas, eléctricas, etc.

Deposito y a cargo: Domitilio del representante, Francisco Fald, calle de San Félix, 29, Castellón.

PESQUERAS Se venden cuatro pesqueras nuevas. Informarán en las oficinas del HERALDO.

VENTA DE UNA CASA DE SAN PEDRO MAYOR. Dada razón en la mañana del número 93.

INSTALACIONES de líneas telefónicas y telefonos, de timbres eléctricos y cuadros para caducos de luz eléctrica.

Se muestra toda clase de parafar y otros de 125 pesetas en adelante y se acepta todo clase de transacciones.

BUSTARJO FLORS calle de Vera, 5, Castellón

Carlos Traver SUCESOR de Manuel B. Pastor

Ordinario diario DE CASTELLÓN A VALENCIA

En Castellón: Mayor, 47. En Valencia: Plaza de San Caballo. Salida de Castellón en el primer día.

Salida de Valencia en el expres.

Consultorio del médico cirujano oculista JOAQUIN CASTELLÓ SOLER

13-Calle de San Pedro-13. Curación rápida de las granulaciones por un procedimiento especial.

Se extraen cataratas y se practican todas las operaciones de los ojos. Reparación de los ojos de todas las formas y gratis a todos los individuos de las familias que conviven en el barrio municipal de pobres de la capital o en el de los pueblos de la provincia.

Horas consulta: De 10 a 15.

Venta de una fábrica de tejas

Por encontrarse enfermos sus dueños, se vende en contado ó a plazo una fábrica de tejas y cerámica con sus rasas en un buen terreno. Está a dos horas de esta ciudad y hacia un carretero real y a un kilómetro de la población y a un kilómetro del mar.

Razón en esta redacción.

Moya-Castilla Con residencia fija en esta capital. Curas de callos uñeros etc. etc. sin dolor ni sangre.

Recibe los avisos en su domicilio calle de Tomprado, esquina a la de la Magdalena.

ULTIMA HORA Por telégrafo y teléfono

(Servicio de la noche) Madrid 20 de Octubre. Sagasta

Sagasta que guardó ayer cama, ha pasado la noche tranquilo. Créese que se levantará hoy.

Gamazo El señor Gamazo sigue mejorando. En Vigo

Continúa la tranquilidad material en Vigo. Las faenas de la pesca están paralizadas.

Grupos de mujeres del pueblo

cantan coplas alusivas al asunto. La excitación continúa.

La Cartuja de Sevilla En La Cartuja han renudado sus trabajos 180 operarios y 20 operarias. Seguirán admitiéndose más.

En la fábrica de cerillas ha sido admitido todo el personal antiguo.

Contra los consumos Anoche se celebró en Algeciras un meeting contra el impuesto de consumos. La concurrencia fué extraordinaria.

Se pronunciaron discursos enérgicos y se leyó la exposición que el país elevará a las Cortes pidiendo la supresión de dicho impuesto de consumos.

Vuelco de un coche Dicen de Alicante que ha volcado la diligencia Elche, resultando un anciano muerto y dos contusos.

La Correspondencia de España El marqués de Santa Ana ha dejado la dirección de La Correspondencia, encargándose el redactor-jefe señor Solsona.

Los huelguistas de Cádiz Según telegrafían de Cádiz los fongeros huelguistas se quejan de los malos tratos y desatenciones de que son objeto por parte de la oficialidad y médicos de los buques. Dicen que el régimen del trabajo que llevan a bordo es durísimo, y son numerosos los descuentos que sufren para las hermanidades y asistencia de enfermos. Afirman que no son socialistas; pero quieren mejorar su condición. Parece que dichos huelguistas han recibido un telegrama de sus compañeros de Bilbao adhiriéndose.

Pruebas de fotografía Telegrafían de París que en el campamento de Chalons se verificaron pruebas de fotografía a larga distancia.

Desde dos globos fotografiaron una distancia de ocho kilómetros, obteniendo excelente resultado.

Explosión Comunican de París que en las cercanías de Douvres hizo explosión la caldera del vapor Norq, que hace servicio entre Calais y Douvres.

Resultaron heridos diez maquinistas, uno de ellos de gravedad.

Candidatura socialista Los candidatos socialistas en las elecciones municipales son Quejido, Morato, Gómez é Iglesias.

Silvela en Avila El señor Silvela ha salido de Avila para Madrid.

En la fonda de la estación fué obsequiado con un banquete.

El señor Silvela pronunció un discurso en el que dijo que los partidos necesitan amar energías para bien de la patria y que esta necesita de gobiernos fuertes y con autoridad, condiciones que no pueden ofrecer las agrupaciones que no tienen unión y disciplina.

«La falta de unión y disciplina en los partidos—añadió— ha sido la causa de no pocos males que ha sufrido España. Los gobiernos deben representar las aspiraciones del país. No bastan personalidades ilustres; sino quienes estén dentro de la realidad.»

Terminó diciendo que el partido conservador está en condiciones para subir al poder cuando le llame la Corona, y aludió a las dificultades con que tropieza el gobierno del señor Sagasta.

De la casa Genaro Corrons y C.ª Cotización en Barcelona a las 16:10 de la tarde del 21 de Octubre de 1901.

Interior 71'22 Amortizable 93'50 Colonial 00'00

Nortes 49'95

Alicantes 68'95

Orenses 22'65

Cubas del 86 85'00

Cubas del 90 70'91

PARIS Exterior 69'95

MADRID Interior 71'18

GIROS París 41'21

Londres 35'50

Corredor de Comercio CARLOS G. ESPRESATI.

Conferecias telefónicas Agencia Mencheta

(Servicio de la tarde) Madrid 22, a las 17. Francos y libras Empréstito

Francos, 41'00. Libras, 00'00. Empréstito, 93'45

Reunión de marinos Hoy se han reunido los generales de Marina que se encuentran en Madrid para tomar algunos acuerdos contra la Real Orden del duque de Veragua sobre pago a los ingenieros del cuerpo.

Los marinos al salir de la reunión se han mostrado muy reservados.

En el Parlamento Las sesiones de hoy SENADO

Se ha abierto a las tres y media en punto con escasa concurrencia de senadores.

Preside Montero Rios. En el banco azul están los señores Teverga, Veragua y Villanueva.

Debátese largamente sobre los sucesos de Gijón.

Un senador atribuye a los anarquistas de aquella población todo lo ocurrido y ataca duramente por su debilidad y torpeza al gobernador de Oviedo.

Defiende a este ministro. Sigue la sesión sin interés.

CONGRESO Preside el señor Moret.

La concurrencia sino extraordinaria es numerosa.

En la Cámara reina alguna expectación.

Asisten a la sesión Urzáis, Almodóvar y Romanones.

Se hacen varios ruegos y preguntas.

Villaverde censura a Urzáis por su decreto sobre el pago en oro del impuesto sobre utilidades a las empresas extranjeras.

Villaverde fustiga sin piedad al ministro y le echa en cara que el decreto en cuestión adolece de grandes defectos y resulta antieconómico.

Dice también que el citado decreto echa por bajo la ley de 1900 que reputa de útil y beneficiosa y termina pidiendo que se efectue en plata aquel pago.

Urzáis defiende su decreto y dice que lo estima beneficioso para el tesoro público.

Rectifica Villaverde patentizando nuevamente los errores de la obra de Urzáis.

Lombardero pide que se ponga en claro lo referente al dique de la Habana.

Dato pregunta hasta donde llega la restricción para la pesca por medio del jeto y de la traína.

Contesta Urzáis que pondrá el asunto en conocimiento del duque de Veragua.

Añon hace una petición en favor del cuerpo de la Armada. Romanones ofrece atenderle. El marqués de Portago pide se lleven a cabo algunas obras en un departamento de enseñanza oficial para evitar se derrumbe el edificio ocasionando un día de luto.

En el caso que aquellas reparaciones que solicita no puedan llevarse a

cabos por falta de recursos pide que se cierre el establecimiento.

Continúa la sesión. Animación.—Lo que se dice.—¡Pobre Urzáis!

El salón de conferencias está ahora concurridísimo.

Se hacen muchas cábalas y comentarios.

Algunos caracterizados políticos aseguran allí que el asunto del dique de la Habana dará mucho juego y debilitará más de lo que está al gobierno.

El debate sobre este asunto lo iniciará el señor Aznar.

Coméntase mucho lo hablado hoy en el Congreso por Villaverde y se dice que este le ha dado la puntilla a Urzáis.

Se da como cosa segura la salida de Urzáis del gobierno.

Se fijan principalmente los políticos en la falta de cohesión de la mayoría, de la diversidad de criterios de los ministros y de las dificultades que van a crearle los marinos al duque de Veragua.

Por consecuencia de esto se da como inevitable la crisis y hay quien asegura que esta no se reducirá a la salida del gobierno del ministro de Hacienda solamente, sino de algunos más.

FIRMA REGIA De Hacienda

El ministro de Hacienda ha puesto a la firma de la reina un decreto nombrando vocal de la junta de aranceles a don Manuel Salvadores en sustitución del señor Lopez.

También ha puesto a la firma otros decretos de menos interés.

De Gobernación El señor Gonzalez ha sometido a la firma de la regente los siguientes decretos:

Concediendo honores de jefe de administración al exdelegado de Hacienda señor López Palido.

Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil que lo es de Cádiz señor Manzano y nombrando para dicho cargo al señor Laguardia.

Convocando a elecciones para el día 17 de Noviembre de un senador por la academia de Ciencias.

El resto de la firma de Gobernación no ha tenido importancia.

Sagasta El jefe del gobierno sigue mejorando lo que hace creer que mañana podrá abandonar la cama y asistir al Congreso.

Visitas Durante toda el día no ha cesado de recibir vistas el señor Sagasta.

La mayoría de los ministros han ido a verle para enterarse del estado de salud del jefe y cambiar impresiones sobre los debates de las Cámaras.

Urzáis El ministro de Hacienda también ha estado a ver al jefe, conferenciando con él largo rato.

Urzáis no parece estar tan contrariado como se cree juzgando por la campaña que contra él hacen las minorías y algunos individuos de la mayoría.

Contra los ingleses Despachos de origen boer dan por cosa cierta que en el Cabo ha estallado una rebelión general contra los ingleses.

Esto compromete más el éxito ya dudoso de la campaña que sostienen en el Sur de Africa.

Mencheta. JOSÉ BALAZSTER Médico oculista

Exprofesor alcaide del Instituto Operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex ayudante de clínica del doctor Naldachey.

EXTRAS cataratas y practica todas las operaciones de los ojos. Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5 LA CENIA.

Buenos casos de hospedaje, habitaciones expreso para operados y estruendos diurnos de Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vilebroz a LA CENIA.

